

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

“双核心指标”考评中医医院发展情况

8月底前全部启动 9月底前全部完成

本报讯(记者余晓坤 通讯员陈艳)8月1日,河南省各省市、省直管县(市)启动“双核心指标”考核评价工作,对全省二级以上中医医院(包括中西医结合医院、专科医院)进行考核评价。7月25-29日,河南省中医管理局考评组已经对省直中医医院进行了“双核心指标”考核评价。

“双核心指标”包括中医医院“中医特色”核心指标和“基础管理”核心指标。“双核心指标”考核是评价中医医院发展定位、发展质量、发展能力的重要指标。“双核心指标”考核评价分自查自纠、现场考核、落实整改3个阶段。医院要根据相关要求开展自查,形成自查报告,并及时整改问题。现场考核由专家组对中医医院及医务人员考核,并针对整体考核情况和存在的问题及时反馈。

根据要求,河南省中医管理局负责省直中医医院“双核心指标”考核评价的组织实施,现已完成;对全省中医医院“双核心指标”考核评价管理工作进行督导。各省市、省直管县(市)卫生计生(中医)行政部门负责辖区内二级中医医院“双核心指标”考核评价的组织工作,并接受省中医管理局的委托对辖区内的三级中医医院开展考核评价。除省直中医医院外的其他三级中医医院,8月底前完成考核评价,各省市、省直管县(市)8月1日前启动考核评价工作,并于9月底前完成。

河南省中医管理局将对省直中医医院考核结果进行排名通报,各省市、省直管县(市)卫生计生(中医)行政部门对辖区内中医医院考核结果进行排名通报,督促被巡查医院落实整改,考核评价结果与医院项目申报、资金分配、年度评优等挂钩。

责编 梁凤娇 美编 马丽娜

发展理念、发展思路、政策举措、体制机制、学术理论 5个创新驱动中医药强省建设

本报记者 余晓坤

到2020年初步建成中医药强省,到2030年实现建成“体系健全、机制高效、产业领先、学术一流、技术一流、服务一流”的中医药强省的总目标。在8月5日省政协召开的中医药创新发展座谈会上,河南省卫生计生委副主任、省中医管理局局长张重刚总结了全省近年来中医药事业发展取得的突出成绩,并提出“体系健全、机制高效、产业领先、学术一流、技术一流、服务一流”的中医药强省建设总体目标。

7月19-23日,住豫全国政协委员组赴陕西、甘肃调研;7月31日-8月4日,他们赴郑州、开封、南阳等地,围绕“推动中医药振兴发展”和“推进中医药强省建设”的主题进行专项调研。此次座谈会,是两次调研活动结束后的总结会。

借鉴经验 摸清家底
调研组在陕西和甘肃调研期间,实地调研了两省基层中医药

服务体系、中医药产业发展、人才培养模式创新、中医药文化建设、中医药走出去等情况,并召开座谈会,听取两省政协、政协及省直有关单位对当地中医药振兴发展的整体介绍,认为两省在中医药振兴发展方面有很多创新做法和先进经验值得河南学习和借鉴。

河南是中医药资源大省,特色独具,发展潜力巨大。《河南省中医药发展战略规划(2016-2030年)》明确提出“以加快建设中医药强省为目标”,这已经成为全省共识。

加快建设中医药强省,这句话掷地有声;河南强力推进中医药优先发展战略,弘扬仲景文化,实施“五大提升工程”。截至2016年年底,全省共有中医医院495家,开放床位66481张,从业人员9.2万人……

在南阳、开封、郑州等地调研期间,调研组详细了解了全省中

医药事业、产业发展现状(包括中医药机构、人才、队伍、专科、教学、科研、中药生产、加工、流通、使用、制剂、品种等),全省中医药传统文化、传统知识和诊疗技术的传承、保护、抢救和整理情况,并就如何解决瓶颈制约、整合资源优势,落实《河南省中医药发展战略规划(2016-2030年)》,进一步做大做强中医药产业、加快推进中医药事业健康发展等,进行了详细了解。

通过调研,调研组在中药生产企业、省级公立中医医院、市级公立中医医院、民营中医医院、社区卫生服务中心等,都发现了很多值得梳理、总结和推广的亮点和好的经验。

郑州市中医院中医治未病、开封市中医院中医养生产品的开发、南阳市对中医药发展在政府层面的高度重视等,均为中医药事业的全面繁荣创造并积累了宝贵经验。

着力5个创新 有为才能有位
张重刚在座谈会上介绍,全省近年来对于中医药事业的投入持续增长,多项工作在全国处于领先水平,提出到2020年初步建成中医药强省,到2030年实现建成“体系健全、机制高效、产业领先、学术一流、技术一流、服务一流”的中医药强省总目标。

对于如何落实《河南省中医药发展战略规划(2016-2030年)》,实现中医药大省向中医药强省转变,张重刚结合全省情况,提出在5个方面下功夫:一是发展理念创新,发挥中医药在治未病中的主导作用,在重大疾病治疗中的协同作用,在疾病康复中的核心作用。二是发展思路创新,落实“将健康融入所有政策”的方针,建立长效机制,推动各级政府把中医药振兴发展纳入各项规划。三是政策举措创新,充分借鉴陕西、甘肃等省份和南阳、开封等地市在发展中医药

方面的先进经验,推动出台具体的举措。四是体制机制创新,建立“党委重视、政府主导、部门协作、全社会参与”的工作机制;推动中医药协同发展、中医药一二三产业联动发展、中医药事业与产业融合发展,把中药产业优势转化为经济优势,以产业发展助推中医药强省目标的实现。五是学术理论创新,在中医药行业内部树立“有为才能有位”的理念,加强在理论、学术、技术方面的创新,推动中医药产、学、研相结合,通过传承创新发展使河南真正成为中医药强省。

此次调研及座谈会的成果将由河南省政协办公厅、农工党河南省委、河南省中医管理局、河南省食品药品监督管理局、河南中医药大学5个单位和部门抽调人员成立调研组起草,形成高质量、有分量、有价值的意见和建议,为省委、省政府科学决策提供依据。

中医医疗集团及医疗联盟 开封成立

本报讯(记者李季)8月9日,由开封市卫生计生委、开封市中医管理局批准的开封市中医医疗集团及医疗联盟正式成立。

开封市中医医疗集团及医疗联盟旨在推动开封市多种形式的医疗联合体建设,促进优质医疗资源下沉,加强中医医疗机构学术交流,提升基层中医药服务能力。

作为开封市中医医疗集团理事长单位,开封市中医院与开封市、县中医医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心(站),中医馆组建开封市中医医疗集团。该集团将组建中医重点专科协作中心,在重点学科、人才培养、技术推广等方面广泛协作;组建中药制剂研发中心,以开封市中医院中药制剂中心为平台,研发安全、高效中药制剂,逐步实现集团内中药制剂互通共享;组建区域科研中心,对国家、省、市下达的中医药科研课题,以医疗集团名义参与投标,共同攻关,多出成果。

同时,由开封市中医院牵头,四川省资阳市、河南省周口市、广东省南雄市、黑龙江省甘南县等21家跨区域中医医院共同协商,自愿联合,以核心医院管理输出、技术辐射、人才培养、中医药文化共建为纽带,共同组建开封市中医医院医疗联盟。

该医疗联盟将研究制定中医药服务评价体系,不断提高中医药服务能力;组建中医药文化交流中心;充分发挥中医药传统文化的推动力、渗透力、影响力,打造日趋完善的中医药产业链、产业链。

基层采风

让中医药文化 根植孩子们心中

□王正勋 侯林峰 文/图

“没想到中医药文化在中国源远流长,先人们在几千年前都有那么完善的理论了,还治好了那么多疾病……”8月5日,参加完温县中医院举办的杏林夏令营之后,马上就要上九年级的张明普感慨道。今年是张明普第三次参加杏林夏令营了,但他依然觉得收获很大。

今年的温县中医院杏林夏令营共有41名6-17岁的孩子参加,这些孩子大都是温县中医院的职工子弟。活动当天,孩子们参观了河南中医药大学、中医药博物馆和人体标本馆;还参观了植物园,了解了中草药知识。

据了解,这已经是温县中医院第三年组织开展杏林夏令营活动了。第一届杏林夏令营,该院组织孩子们到黄河滩区采集中药材,辨别中草药,参观温县中医院的药房和诊疗室等;第二届杏林夏令营,该院组织孩子们参观开封市中医院和大宋中医药文化博物馆。

“今年,我们组织孩子们走进河南中医药方面的最高学府,就是为了让孩子们更好地了解中医药文化。之所以连续3年组织孩子们参加杏林夏令营,一方面,这是我们医院‘家’文化建设的一部分;另一方面,通过这样的活动,让孩子们了解中医药文化,明白中医的价值,让中医的概念从小就植根于孩子们心中。”温县中医院院长闫慧霞说。

“去年,孩子们从开封回来后给我们讲了自己的经历。这次听说去河南中医药大学,孩子们非常兴奋。让孩子们了解中医药文化是好事,说不定他们还会喜欢上中医呢!”在送孩子去参观时,孩子的家长讨论道。

“博物馆里有一个屏幕,可以看到人体的内部,很神奇;当医生能够救很多人,很厉害。我看到很多大哥哥、大姐姐暑假还在学校里读书。他们都已经是研究生了还那么刻苦,我要向他们学习。”今年上五年级的马妹帆认为这样的活动很有意义。



孩子们认真学习中草药知识

“小中医” 感受杏林文化

本报讯(记者余晓坤 通讯员陈雪洁)“太神奇啦!”8月4日,在河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)进行社会实践的小志愿者们看到吃的食物、玩的东西、避之唯恐不及的“小毒虫”在药房里居然可以变成治病的药材惊叹不已。当天,“爱在杏林”子弟志愿者们走进该院,分别参观了中药房、西药房、制剂室和自然堂,感受中医药文化。

在医务人员的带领下,志愿者们参观了中药房,并在药房工作人员的带领下观摩了中药师抓药、包药等过

程。随后,他们来到中医特色浓厚的自然堂,参观了中医药传统疗法治疗室,并运用传统方法自己制作了艾条。在参观过程中,志愿者们不时提出问题,医务人员随时解答。

中医药是中华民族在与疾病长期斗争的过程中积累的宝贵财富,中医药文化魅力独具。志愿者们通过实地了解中医药、感受中医药文化,全方位认识了中医药,明白了中医药文化是我国的“国粹”,并表示今后将为中医药知识的普及做出贡献。



8月4日,“爱在杏林”子弟志愿者们走进河南省中医院,观摩中药师抓药、包药等过程。河南省中医院供图

基层快讯

南阳市宛城区

中医药文化科普进基层

本报讯(记者方圆 通讯员屈秀娟 刘金志)8月2日,南阳市宛城区中医药文化科普进基层工作交流会在红泥湾镇卫生院召开,全区各社区卫生院(社区卫生服务中心)负责人、中医堂负责人,红泥湾镇各村卫生室负责人以及部分群众共70人参加了会议。

与会人员学习了省、市、区中医药文化科普进基层工作方案及验收标准,参加了红泥湾镇卫生院中医药文化大讲堂,聆听了南阳市

中医专家主讲的《仲景小小经方应用》,观摩了红泥湾镇卫生院组织的八段锦表演,参观了中医药文化墙和农家书屋中医药读物。随后,红泥湾镇卫生院为每位参会人员发放了自编的科普书籍。

开封市第二人民医院

传承名老中医经验

本报讯(记者李季)7月29日,由开封市第二人民医院主办的第二届国家级名老中医崔玉衡学术经验交流会暨中医药防治心脑血管疾病研讨会在该院举行。来自开封市及各县(区)的200余名医务人员参加了研讨会。

河南中医药大学第一附属医院脑病学院院长王新志、开封市第二人民医院中医科主任张正标及崔玉衡传承弟子贾淑丽等分别就《“伤寒杂病论”中关于中医情志病的治疗》“动脉粥样斑块与心脑血管疾病”“崔玉衡治胃伐肝学术经验介绍”等专题,和与会同仁进行了交流与探讨。

此次大会提升了基层医生运用中医药防治心脑血管疾病的水平,传承了名老中医治疗疾病的经验,受到参会医生的一致好评。

淮阳县卫生计生委

组织学习《中医药法》

本报讯(记者侯少飞 通讯员张然)近日,淮阳县卫生计生委组织广大干部职工学习《中医药法》。在这次集中学习活动中,淮阳县卫生计生委负责人讲解了《中医药法》出台的背景、目的、意义,以及立法宗旨、立法原则、解决问题、主要框架等课题,并指出《中医药法》是我国首部体现中医药特点和规律的法律,全面系统地规范了中医药服务、中医药人才培养、中医药科学研究和中医药传承与文化传播等内容;中医股负责人详细解读了《中医药法》的十大亮点,即坚持中医药政策明确发展方针、体现中医药发展规律突出特色、符合中

医药特点制度体系职责,强化政府责任加大了支持力度,加强中医传承与传统知识保护,鼓励中医药创新与中西医结合,建立中医药医疗教育科研体系,放宽市场准入促进中医药发展、发展中医药产业强化质量管理、推动标准体系建设促进国际传播。

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。本版开设《中医故事》《解读中医》《中医院传真》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!
邮箱:757206553@qq.com